

强军十载 挺进深蓝

——写给在强军目标指引下奋进的人民海军

4月的青岛，再次见证人民海军的自信与成长。导弹驱逐舰开封舰、导弹护卫舰大庆舰、综合补给舰可可西里湖舰、综合援潜救生船洪泽湖船位列青岛的3号码头，悬挂满旗供市民参观。

4月23日是人民海军成立纪念日，也成为人们关注海洋、爱我海疆，接受国防教育的重要日子。

练就能战胜战底气

站在安阳舰的后甲板，鱼雷兵李阳举起望远镜。

镜头里，那是祖国宝岛台湾。遥看岛上中央山脉，峰峦叠嶂，海岸线清晰可见。

2022年8月，人民海军舰艇首次环绕台湾岛开展联合海空演训，向世界宣示——我军完全有决心有能力维护祖国统一、捍卫国家主权和领土完整。

党的十八大以来，海军部队大抓实战化练兵，构建完善新型军事训练体系，全面提升实战化训练水平，加快推进由近海防御型向远海防卫型转变，战略威慑与反击、海上机动作战、海上联合作战、综合防御作战和综合保障能力稳步提高。

能战胜战，从容应对来自海上的威胁，是中国海军的底气实力。那天凌晨，执行战备远航任务的372潜艇突遇“水下断崖”重大险情，急速下降。危难之际，3名当更战士依靠平时练就的娴熟技能，不到2分钟就关闭40多个阀门，关停14种电气设备。全艇官兵3分钟内一共执行了30多个口令、完成500多个动作，驾驭潜艇成功脱险，创造了我国乃至世界潜艇史上的奇迹。

若没有平日的千锤百炼，哪有危难时刻的临阵不乱转危为安。海军部队始终坚持把备战打仗作为第一要务，紧盯科技之变、战争之变、对手之变，大力推进战训耦合、体系练兵、科技练兵，加快推进军事训练转型升级，全面提高海上威慑和实战能力。

如今，在祖国万里海疆，人民海军的军舰、战机不舍昼夜巡航警戒，在一线对峙、大风大浪中练战法、练攻防。人民海军舰艇出岛链训练已成常态，航母编队体系化训练持续推进，海军舰机定期砺兵大洋。

欲临敌而有功，宜闲习之在素。今年初春，历时30天、航程9000余海里，我国自主研制的首艘两栖攻击舰海南舰随编队赴南海、西太平洋等海域，圆满完成远海联合训练任务。

就在4月上旬，山东舰航母编队赴西太平洋开展实战化演练，舰载机多次起降进行舰机协同、对海突击，冷静应对外军舰机滋扰挑衅。

备战打仗永远是人民军队的核心职能、主责主业。导弹驱逐舰海口舰围绕“体系作战中我们能发挥什么样的效能”展开广泛讨论，与“蓝军”进行对抗训练，总结出多套战法训法。海口舰先后参加多国联演和40多次重大演习演练任务，航迹遍及美洲、非洲、亚洲，跨越印度洋、太平洋、大西洋，累计航行48万海里。



4月22日，参加海军舰艇开放活动的导弹护卫舰大庆舰(前)和导弹驱逐舰开封舰在青岛3号码头靠泊展示。

新华社发

建设海上钢铁舰阵

大国复兴，必得巨舰护航。

2022年6月17日，中国首艘弹射型航空母舰，也是中国第三艘航空母舰——福建舰，在万众期待中下水。

10年间，我国航母实现了从无到有、从改装到国产、从滑跃到弹射的升级跨越，稳步迈入“三剑客”时代。

10年间，人民海军接二连三“下饺子”。新型战略核潜艇、首艘国产航母、大型驱护舰、综合补给舰等相继入列，舰载战斗机批量交付，预警机、舰载直升机再添新成员，新型反潜巡逻机补齐了人民海军反潜作战的短板……

2020年1月12日，我国自主研制的055型万吨级驱逐舰首舰南昌舰归建入列，标志着人

民海军驱逐舰实现由第三代向第四代的跨越。

此后两年多时间里，055型驱逐舰拉萨舰于2021年3月加入中国海军序列；2021年4月，又一艘055型驱逐舰大连舰公开亮相；2022年4月，海军某部组织实战化训练的新闻刷爆网络，另外两艘055型驱逐舰鞍山舰、无锡舰进入人们的视野……

2021年4月23日，人民海军连收三份生日礼物：三型主战舰艇——长征18号艇、大连舰、海南舰集中交接入列。

今天，我国自主研制的首艘两栖攻击舰海南舰已经融入体系、驶向深蓝。这些年，海军舰艇更新换代速度越来越快。当年被称为“新生代”的海口舰，变成了海军舰艇中的“大哥”。

履行大国国际义务

印度尼西亚首都雅加达，丹戎不碌港。一名重6.24斤的男婴在“和平号”号医院船出生，这是“和谐使命-2022”任务接生的首个婴儿，也是“和平号”号医院船迎来的第七名“和平宝宝”。

2022年11月，中国海军“和平号”号医院船从舟山某军港起航，赴印度尼西亚执行“和谐使命-2022”任务，为当地民众提供医疗服务。

“和平号”号医院船已先后10次走出国门，航行26万余海里，服务43个国家和地区，为25万余人次提供医疗服务，实施手术1400余例，大力弘扬“人道、博爱、奉献”的红十字精神，书写了构建人类命运共同体的和平乐章。

自从成立之日起，中国海军始终向世界传递着善意与和平的信号，航行在播撒大爱的航道上。

“我是中国海军护航编队，如需帮助，请在16频道呼叫我。”今年初春，第43批护航编队远赴亚丁湾、索马里海域执行护航任务，延续着人民海军的承诺和守护。“如需帮助，请在16频道呼叫我”，成为那片曾经波诡云谲的海域最让人心安的声音。

迄今为止，人民海军已累计派出43批100余艘次舰艇参加亚丁湾、索马里海域护航，完

成1500多批7000余艘中外船舶护航任务，解救、接护各类船舶近百艘，其中外国船舶占50%以上。

日益强大的人民海军，是维护世界和平稳定、服务构建人类命运共同体的坚定力量。

2013年11月，超强台风“海燕”袭击菲律宾，中国海军“和平号”号医院船紧急前往救助。

2015年3月，也门爆发内战。危急关头，接到撤侨命令的临沂舰三进三出炮火密集的交战区，从也门成功撤离中国公民600多人和来自15个国家的外国公民270多人。

2021年4月，印尼海军“南伽拉”号潜艇失事，中国海军派出舰船，赴相关海域协助印尼开展救援行动。

2022年1月31日(除夕)，应汤加王国请求，中国海军五指山舰、查干湖舰组成编队，星夜兼程将1400余吨灾区急需物资全部及时送达。

“朋友圈”越来越大，航迹越来越远。高层交往、专业交流、技术合作不断深化，提供的国际公共安全产品越来越多。日益强大的人民海军，致力于构建人类命运共同体、海洋命运共同体，正在成为维护地区和海洋安全的重要力量。(据新华社青岛4月22日电)